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Корисна модель належить до машинобудівної галузі, а саме до обробки матеріалів 
різанням, зокрема до різальних інструментів для обробки циліндричних отворів, виконаних у 
нежорстких виробах або в виробах із пружних матеріалів типу втулки, гільзи, кільця тощо. 

Є відомою конструкція суцільної циліндричної протяжки [1], що складається з хвостовика, 
шийки, перехідного конуса, передньої напрямної, різальної частини, калібруючої частини, 5 
задньої напрямної, опорної цапфи та заднього хвостовика, причому різальна частина являє 
собою ряд різальних елементів, діаметр яких рівномірно збільшується щодо першого різального 
елемента, розташованого біля передньої напрямної, в бік калібруючої частини. Недоліком 
конструкції є те, що досягається низька якість обробленої циліндричної поверхні при обробці 
отворів, виконаних у нежорстких (тонкостінних) виробах, із-за наявності лише одного 10 
прямолінійного повздовжнього Ds кінематичного руху різання, при якому виникає значно більша 
повздовжня сила різання, яка вгинає виріб. 

Є відомою конструкція зенкер-протяжки для обробки циліндричних отворів [2], яку вибрано 
як найближчий аналог, яка має передній і задній хвостовики, передню і задню напрямні, 
різальну частину і калібруючу, гвинтові зубці, виконані з напрямком, однойменним з напрямком 15 
різання, стружкову канавку зі стандартним або спеціальним ідентифікованим профілем і 
утворені ним рівноширокі гвинтові зубці, задню напрямну, як продовження гвинтових зубців. 
Недоліком конструкції найближчого аналога є те, що для надання їй обертового кінематичного 
руху Dn необхідно додатково протяжний верстат оснащувати окремим приводом, що не завжди 
можливо. Низька якість оброблених поверхонь досягається через виникнення вібрацій від 20 
окремого приводу для обертання різальної частини протяжки. 

В основу корисної моделі поставлена задача підвищення якості оброблених поверхонь 
циліндричних отворів, виконаних у нежорстких конструкціях виробів або в виробах із пружних 
матеріалів, та надання обертового руху ріжучій частині без використання додаткового приводу. 

Поставлена задача вирішується тим, що у ротаційній протяжці, що містить хвостовик, 25 
передню та задню напрямні, різальну частину та калібруючу, згідно з корисною моделлю, до 
передньої напрямної жорстко закріплена штанга, вздовж усієї довжини якої виконані спіральні 
шліци, на які встановлена робоча частина, яка складається з різальної частини, калібруючої 
частини та задньої напавляючої частини. 

На Фіг. 1 зображено загальний вигляд ротаційної протяжки; на Фіг. 2 зображено повздовжній 30 
переріз ротаційної протяжки до початку різання; на Фіг. 3 зображено повздовжній переріз 
ротаційної протяжки під час різання. 

Ротаційна протяжка складається з хвостовика 1, передньої напрямної 2, до якої жорстко 
закріплена штанга 3, вздовж усієї довжини якої виконані спіральні шліци 4, на які встановлена 
робоча частина 5, що містить різальну частину 6, калібруючу частину 7 та задню направляючу 35 
частину 8. 

Ротаційна протяжка працює наступним чином. У заздалегідь виконаний отвір заготовки 9 
встановлюють передню направляючу 2 протяжки, після чого хвостовик 1 жорстко затискається в 
патрон протяжного верстата (на Фіг. 1, Фіг. 2 та Фіг. 3 не вказано), а заготовка 9 встановлюється 
на упор 10. Після цього робоча частина 5 підводиться до отвору заготовки 9 та штанзі 3 40 
надається повздовжній кінематичний рух Ds, у результаті різальна частина 6 врізується в отвір 
заготовки 9 із зусиллям Р. Оскільки робоча частина 5 встановлена на спіральні шліци 4 з кутом 
нахилу гвинтових канавок ω, то вона починає обертатись (виникає кінематичний рух Dn) за 
рахунок сили N, що утворює крутний момент N-d/2. З подальшим рухом штанги 3 циліндричний 
отвір заготовка 9 потрапляє на калібруючу частину 7 для чистової обробки, а потім на задню 45 
напрямну 8. 

Використання ротаційної протяжки дозволить підвищити якість оброблених поверхонь 
циліндричних отворів (в плані зменшення шорсткості та похибки форми), виконаних у 
нежорстких конструкціях виробів або в виробах із пружних матеріалів, за рахунок надання 
обертового руху різальній частини без використання додаткового приводу. 50 

Джерела інформації: 
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2. Инновационный патент Республики Казахстан, KZ A4 20973. МПК В23В 51/10, B23D 37/02, 

B23D 37/04, B23D 43/02, B23D 43/06, В23Р 13/00. Способ обработки цилиндрических отверстий 55 
и зенкер-протяжка для его осуществления / Дудак Н.С., Итыбаева Г.Т.; заявитель и 
патентообладатель Республиканский государственный казенное предприятие "Павлодарский 
государственный университет им. С. Торайгырова, Министерства образования и науки РК". - 
№ 2008/0054.1; заявл. 18.01.2008; опубл. 16.03.2009. Бюл. № 3. 
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ФОРМУЛА КОРИСНОЇ МОДЕЛІ 
 

Ротаційна протяжка, що містить хвостовик, передню та задню напрямні, різальну частину та 
калібруючу, яка відрізняється тим, що до передньої напрямної жорстко закріплена штанга, 
вздовж усієї довжини якої виконані спіральні шліци, на які встановлена робоча частина, яка 5 
складається з різальної частини, калібруючої частини та задньої направляючої частини. 
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